

Tíz konzervgyárban több mint 19 ezer vagon paradicsom feldolgozására számítanak

Szerdán a budapesti konzervgyárban Nagy Imre, az élelmezési miniszterium konzerv- és paprikaipari igazgatósága termelési osztályának vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit a konzervipar időszerű kérdéseiről, különösen a paradicsom-idényről. Elmondta, hogy a borsó és a bab feldolgozása után — amelyből túlteljesítették a tervet —

a paradicsom jelenti a konzervgyárakban a legnagyobb munkát.

Tartósításával tíz konzervgyárban foglalkoznak.

Az elmúlt idény befejezése óta a békéscsabai konzervgyárban négy, a paksiban pedig egy új feldolgozó gépsor beállításával növelték a kapacitást. Így most már naponta körülbelül 500 vagon nyers paradicsomot tudnak fogadni és tartósítani a gyárak, mintegy

100 vagonnal többet a tavalyinál.

Az új gépek beállítása indokolt volt, mert a tíz konzervgyárban több mint 19 ezer vagon paradicsom feldolgozását tervezik, amely mintegy négyezer vagonnal több az elmúlt évinél.

A belkereskedelem körülbelül

850 vagon paradicsomsűrítést kíván

és kap az ipartól. Várják azonban a magyar konzervipar készítményeit Olaszország és Spanyolország kivételével csaknem valamennyi országban.

Hazakerült egy Jókai-regény kézírata Amerikából

Két évvel ezelőtt kereste föl fél évszázad után első ízben a Somogyi-könyvtár Vasváry Ödön ny. református lelkész, az amerikai református magyarok szövetségének tisztségviselője. Szülővárosából, még az első világháború előtt, az amerikai magyarság nemzeti és vallási gondozásának hivatásával távozott az Egyesült Államokba, és ott szorosán vett kötelességein túl, hamarosan az amerikai magyarság történetének legkiválóbb kutatója lett.

A Somogyi-könyvtár, amelyet még Reizner János és Tömörkény István igazgatása alatt kezdett el látogatni, már megjelenése óta őrzi Lincoln's Hungarian Heroes (Washington, 1939) című könyvét, melyben az amerikai polgárháború magyar hőseinek állított emléket. Két évvel ezelőtt dedikáció-jával is ellátta a könyvtár

Érdekes pedagógiai kiadványok

A Magyar Nők Országos Tanácsa a tervek szerint a közeljövőben több ismeretterjesztő kiadványt juttatnak el a szülői munkaközösségek vezetőihez és tagjaihoz.

Még a vakáció befejezése előtt mintegy 300 ezer példányban küldik szét a »Szülőknél a nevelési terülről« című ismertetőt.

példányát. Most, a polgárháború centenáriuma alkalmával hasonló tárgykorban új könyve készül.

Vasváry Ödön mostani látogatása alkalmával értékes adományokat hozott a könyvtárnak. Jókai Mór »Mire megvénülünk« című regénye kéziratának egy részét hozta hazá Amerikából. A teljes kéziratot még az első világháború táján egy kivándorolt magyar iparos — neve sajnos feledésbe merült — 2000 dollárért vásárolta.

Két eredeti Kossuth-levelet is hazahozott Vasváry Ödön. Bár tartalmuk nem jelentős, s nem magyarul szólnak, (egyik angolul, másik franciául), a kegyelet a polgári forradalom és szabadságharc nagy vezérének minden betűjét értékes relikviává teszi.

Vasváry Ödön most azzal a gondolatmal foglalkozik, hogy az amerikai magyarság történetére vonatkozó könyvgyűjteményét, amely pártatlan a maga nemében, valamint a fél évszázados kutatómunkája során gyűjtött jegyzetanyagát szülővárosi könyvtárára, a Somogyi-könyvtárra hagyományozza, hogy az utódok kutatói itt-hon hozzáférhessenek.

P. L.

A Cerovszki-brigád

Délelőtt még elég »hűvös« a Minőségi Cipőgyár szegedi gyáregysége szabázműhelyének levegője: mindössze 28 fok. A munkások arcán alig látható verejték gyöngyözik, s fűrge kézzel szelik, szabdalják a hatalmas felsőrészbőröket. A délutáni műszaknak már nehezebb. Ilyenkor erős sugarakkal tűz be a nap az ablakokon, és gyakran 40 fok fölé hevíti a terem hőmérsékletét. Mindegy, a munka nem állhat meg. Az üzem több mint 60 százalékig exportra termel, s a tervvel nem szabad lemaradni.

Cerovszki Pál szocialista brigádja is a szabázzatban »gyúri az ipart«. Takarékosan és általában kifogástalanul. A pártvezetőséghez éppen most futott be egy kimutatás arról, hogy júniusban milyen eredményeket ért el a brigádhoz tartozó szabászok. Eszerint a brigád vezetője egy hónap alatt megtakarított 168 pár cipőre elegendő felsőrészbőrt, amiért a rendes havi kereseten felül 886 forint anyagtakarékosági és minőségi prémiumot vett fel. Csúcs Júlia KISZ-tag eredménye már nem ilyen kimagasló, ő 169 forintot kapott pluszképpen azért, mert 38 pár cipőre való anyagot spórolt meg az üzemenek egy hónap alatt. Többen szerepelnek a listán 400-500 forintos prémieumokkal. Érthetően azonban, hogy a korábban példamutató KISZ-ista Zámbo Lászlóné az utóbbi három hónapban kissé visszaesett: mindössze 47 forintot kapott június meg takarításáért.

Mi ennek az oka? A vékony termetű, szimpatikus fiatal asszonyka maga sem tudná megmondani. Irulpirul, amikor munkatársai trefásan úgy vélekednek, hogy meg kell őt érteni, hiszen nemrég ment férjhez. Ez persze nem komoly magyarázat. Tény, hogy ipari tanuló korában is jól megtanulta a helyét, a szabázzat elméletét átlagon felül elsajátította. Az agra és a keze ügyesen mozog. Pillanatok alatt megállapítja, hol hibátlan és milyen irányba nyúlik a bőr, aztán márszeli is a géppel, ahol kell. Azt mondja, hogy a nagy hőségben gyakran elfárad mosztanában. A férjének szokott panaszkodni leginkább, de az csak elhumorizálja a dolgot és azt mondja neki: Eh, a szabázzatnál könnyebb nincs, ha én ott dolgozok, majd megmutatnám. Pedig dehogyan van neki igaza. Nagyon felelősségteljes munka az, amit Zámbo végez és igen komoly skaktudást igényel.

Az ember bonyolult lény, sok minden közbejátszhat a fejlődésében. A gond, az öröm, a hangulat. Veres Mihály, az üzem párttitkára jól ismer mindenkit, de ő sem tudja egyelőre, hogy Zámbo teljességteljesen miért nem felfelé ível, mint például az év első negyedében. Az mindenestre tény, hogy nincs lakásuk, a fiatalok zsúfoltan élnek a szülőknél, de hiába, pillanatilag képtelenség rajtuk segíteni. Lehet, hogy ez a probléma is fékezőleg hat rá. Egyébként van a pártvezetőségnek más tapasztalata is. Dobák Magdolna szabász négy évvel ezelőtt még olyan gyenge munkás volt, hogy gondot okozott, milyen munkakörbe helyezték. Mostanában viszont úgy megembelelte magát, hogy szinte rá sem lehet ismerni. Ő még nem tagja ugyan a szocialista brigádnak, csak egy műhelyben dolgoznak. Többben beszélgettek Dobák Magdolnával, tanították, s talán ezért jutott el odáig, hogy minőségileg jó munkával júniusban már 86 pár cipőre való anyagot megtakarított.

Most fel akarják venni a szocialista brigádba. De nemcsak őt, hanem a szabázzatban dolgozó többi 11 munkást is. Év végére tervezik ezt, hogy addig még foglalkozhassanak velük a legjobbak, s 1964-ben már együttes erővel indulhassanak a szocialista üzemrész cím elnyeréséért.

A kitűzött célt bizonyosan el is éri, hiszen a Cerovszki-kollektíva máris jól összekovácsolódott. Mint sokan mondják, egyre jobban rájuk illik a szocialista ember-típus jelző.

A brigád tagjaira jellemző, hogy az üzem tervteljesítése érdekében komolyabb áldozatvállalásra is képesek. Történt egyszer, hogy elfogyott az anyag, s emiatt a szabászok olyan munkát végeztek, amelyre csak később volt szükség. Az a veszély fenyegetett, hogy másnap már a tűzöde-szalagnak is le kell állnia. A brigádbeliek ekkor hallották a hírt, hogy a gépkocsi már elment ugyan a bőrökért, de csak az esti órákban érkezik vissza. Nyomban javasolták a műszaki vezetőségnek, hogy a szabázzat — tekintettel a rendkívüli helyzetre — ne délután 2-kor, hanem este 10 órákor kezdje meg a munkát. Tehát éjszakai munkát vállaltak azért, hogy az exporttermeleken ne legyen fennakadás.

Most a Szovjetunióknak szállít a gyár, s a szabázzat dolgozói büszkék arra, hogy az átvevők elégedettek az áruval. Mert a szép és kifogástalan cipők gyártásában nekik oroszlanrészüik van.

F. N. L.

Sikeres expedíció a Góbi-sivatagban

Magyar tudós új rovarfajtákat fedezett fel

A Góbi-sivatag talaj-faunájának egyhónapi kutatása után most tért haza Mongóliából dr. Kaszab Zoltán, a Természettudományi Múzeum állattárának vezetője. A múlt század vége óta az ő útja volt az első magyar mongóliai állatgyűjtő expedíció, pedig ez a terület nemcsak rovar- és talajzoológiai, hanem állatföldrajzi szempontból is igen jelentős. A vidék ugyanis húszmillió éve sivatag, így olyan állatfajok alakultak itt ki, amelyek már megfelelően alkalmazkodtak a magas hőmérsékletű, vízben és növényzetben szegény természeti viszonyokhoz.

Az út igen fáradságos volt, de eredménnyel járt: csaknem 30 000 rovar gyűjtött. Felfedezett számos, a tudományra nézve teljesen új fajt, s szerzeményében százzal vannak olyan ritka állatok, amelyekből a világ múzeumaiban csak néhány példányt őriznek. A hatalmas anyag preparálását most kezdi meg, s jövőre kerül sor a tudományos feldolgozásra, amelybe külföldi szakembereket is bevonnak.

A magyar zoológus kutatóútjának egyébként nagy gyakorlati jelentősége is van a mongol mezőgazdaság részére. Most kezdik ugyanis a

sztyeppét feltérni, s a talaj állatvilágának tudományos feltárása megkönnyíti majd a növényvédelmet.

Olvasóink írják

Még egyszer az önkiszolgáló boltokról

Néhány évvel ezelőtt, amikor Szegeden is bevezették a kereskedelemben az új módszereket, idegenkedtünk az önkiszolgáló boltoktól. Az elmúlt napokban jártam a Széchenyi téri 8. számú önkiszolgáló boltban, s elmondhatom, hogy a kereskedelem dolgozóit mindent megtesznek annak érdekében, hogy a vásárlók gyorsan, kényelmesen kapják meg az élelmiszert. Különösen örvendetes, hogy három pénztár működik csak azért, hogy itt se kelljen sorba állni. Mi, szegediek is megszerettük az új kereskedelmi formákkal árusító boltokat, hiszen kényelmünket szolgálják, s nagyon elítéljük azokat, akik magukról megelégedeznek, s a csábításnak engedve, fizetés nélkül zsebükbe csúsztatják az árut. Ilyenkor ezek az emberek mindig gondoljanak arra, hogy az üzlet dolgozóit károsítják meg. Sz. I.

Nagyobb figyelmet kérünk a villamosvasút dolgozóitól

Július 23-án a 0 óra 25 perckor Pécs felől érkező vonat befutott a szegedi Nagyállomásra. Az állomás előtt álló villamos a vonat beérkezésének pillanatában kiindult, a vonatról érkező emberek csak hűlt helyét találták. A Pécsről, üdülésről csoportosan megérkező gyermekek csomagjaikkal gyalog indultak el otthonuk felé. A lapon keresztül is szeretnénk megkérni a villamosvasút dolgozóit, máskor legyenek figyelmesebbek, s gondoljanak a hosszú, fárasztó útról hazaérkezőkre.

Lubieski Lászlóné
Miskolc

„Büdös talicska“

Az egyik építkezés színében a szokott kép: téglarakás, gerendák, meszes vödör, talicska és még valami egy csillogó törpe autó. Hamarosan gazdája is akadt a kocsinak, fordulnának ki az udvarról, de egy ártatlan talicska az útjukban van. »A fene egye meg azt a бүdös talicskát« — csattant fel az ingerült nő hang a kocsiból.

Az építkezésen dolgozókat sértette ez a kifejezés, hiszen »a бүдös talicskák« segítségével épült az autógyár is, ahol a ragyogó kocsik készültek. Esembe jutott a néhány évvel ezelőtt történt eset. Egy német mérnökcsoporthoz látogatott el az építkezésünkhöz, én épp egy nagy darab vassal kezemben, mentem arra, s a német mérnökök udvariasan félreálltak, s a legtermészetesebb hangon mondták: először a munkás jön. Sajnálom, hogy ilyen élményei nincsenek a piros kocsis tulajdonosának. Kovács György

Pihenni szeretnének a Jégkunyó környékén

Igen gyakran előfordul északi, hogy néhány magáról megfeledkezett ember kiabál, veszekszik a Jégkunyó környékén. Az elmúlt napokban legalább 30-35 ember verte föl hangos lármájával az utca csendjét 2 óra után. Kérjük az illetékeseket segítsenek rajtunk, mert mi, a Jégkunyó környéki lakók is szeretnénk éjszaka pihenni.
Csonka Zsuzsanna

Nagyobb rendet az építkezéseken!

Nap nap után szemtanúi lehetünk annak, hogyan szépül városunk. Idén különösen sok házat újítanak fel. Véleményem szerint az építőipari vállalatoknak nagyobb rendet kellene tartaniuk az építkezések körül, s az anyagok és a kötőanyagok elhelyezése mindig, — de most a szabadtéri játékok idején — fokozottabb figyelmet fordítsanak.
Totka Károly

Miért elhanyagolt a Béke utca?

Örültünk, hogy az utcai szemégyűjtőket átfestették, de érthetetlen számunkra, hogy néhány utcában mindent úgy hagytak, ahogy régén volt. A Béke utcában sok a kötőanyag, jó lenne, ha az illetékesek minél hamarabb elszállítanák azt.
P. M.

A köztisztasági vállalat figyelmébe

Egyik délelőtt, ragyogó tiszta ruhába ültem kerékpárra és a közlekedési szabályok pontos betartásával haladtam a Kossuth Lajos sugárúton, amikor észrevettem, hogy a locsoló autó előzni akar. Korábbi jó tapasztalataim alapján nyugodtan haladtam tovább, vigyázva arra, hogy a villamos síneket az előirt távolságig közelítsem meg. Amikor az autó velem egyvonalba ért, a vizet levették ugyan, de egy pillanat múlva olyan erővel zúdult a víz az utca porára, hogy a fölcspapódó szennyvíz tiszta öltözéketem tönkretette. Nagyobb figyelmet kérünk a köztisztasági vállalat dolgozóitól.
L. K.

Iparvállalat felvételei keresi lehetőleg számviteli ismeretekkel és gyakorlatiattal rendelkező

gyors- és gépirót

Postafiók 62. K. 552

Az Üllés és Vidéke Körzeti Fmsz üllési Tűzoltótelepén nagymennyiségű építőanyag, nagy választékban kapható. Minden mértékben kapható BETONGERENDA, járdalap, tetőcserép, mozaiklap, ajtók, ablakok, fenyő fűrészáru, hajópadió, tetőfedő pala.

Nyitvatartási idő: minden nap 7 órától 14.30-ig. Telefonon érdeklődni lehet Üllés 7. K. 516